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Egy különös látogatás – Bethlen és Gömbös 1933. januári debreceni beszéde 
 
 
Bevezetés 

 

Bethlen István és Gömbös Gyula meghatározó alakjai a két világháború közötti ma-
gyar történelemnek. Húszéves ismeretségük alatt hol támogatták, hol pedig akadályozták 
egymás politikai törekvéseit. A Gömbös-kormány 1932. októberi megalakulása után már 
egyértelmű rivalizálás volt közöttük, ezt azonban a kormányzati stabilitás megőrzése és a 
pillanatnyi érdekeik miatt titkolniuk kellett. Ebből a szempontból érdekesek 1933. januári 
debreceni beszédjeik, melyeket Bethlen képviselői beszámolói gyűlésén mondtak el. 

 

Előzmények 

 

A közös debreceni látogatás hátterének jobb megértéséhez érdemes röviden áttekin-
teni kettejük múltjának azon csomópontjait, amikor politikai pályájuk keresztezte egy-
mást. Megfigyelhető, hogy kezdetben a nagyobb politikai rutinnal rendelkező Bethlen 
hatása volt erőteljesebb Gömbös pályafutására, később azonban az utóbbi befolyása je-
lentősen megnőtt. Gömböst a politikai pályán tulajdonképpen Bethlen indította el, mivel 
1919-ben az ő javaslatára vett részt a bécsi székhelyű Antibolsevista Comité tevékenysé-
gében.1 Viszont első kormánya 1921-es megalakulásakor már nem volt hajlandó belügyi 
államtitkárnak kinevezni, és 1923-ra a kormánypártból is kiszorította, ennek köszönhe-
tően Gömbös 1928-ig az ellenzéki fajvédők vezetője volt. 

Közismert ugyan, hogy az átmenetinek bizonyult szembefordulásra a kettőjük közötti 
ideológiai ellentétek miatt került sor, mégis érdemes erre röviden, a főbb gondolatokat 
kiragadva kitérni. A bethleni politikai és gazdasági konszolidáció olyan liberális-konzer-
vatív elveken nyugodott, mint a parlamentarizmus, a nagybirtokos-nagytőkés érdekek 
tiszteletben tartása és az antiszemitizmus elutasítása. Ezzel szemben Gömbös hajlandó 
volt a parlament jogkörének szűkítésére, mérsékelt földreformra és az ipari munkásság 
támogatására, ezen túlmenően pedig a zsidóság gazdasági és társadalmi befolyásának visz-
szaszorítását szorgalmazta. Emellett ellentét volt közöttük a gazdaságpolitika és a válasz-
tójog kérdésében is. Az előbbi tekintetében Bethlen az ipart kívánta támogatni, míg Göm-
bös a nemzetgazdaság súlypontját a mezőgazdaságra szerette volna helyezni. A politikai 
stabilitás érdekében Bethlen a nyíltszavazásos rendszer híve volt, míg Gömbös hajlandó 
volt a titkos szavazati jogot alapos előkészítés után a vidéki szavazókörökre is kiterjesz-
teni. 

A két politikus kapcsolatában a következő fordulatot az 1928-as év hozta, amikor 
hosszas közeledés után a katonatiszti múlttal rendelkező Gömbös hadügyi államtitkár-
ként visszakerült a Bethlen-kormányba. A következő évben pedig honvédelmi miniszteri 
kinevezést kapott. A kormányba való visszakerülésnek azonban ára volt, Bethlen lojalitást 
várt el a politikustársától. Ez az állapot azonban nem tartott sokáig, mivel a gazdasági 

 
1 Gergely 2001. 61. 
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válság mélyülésével Bethlen politikai helyzete is meggyengült, mely abban is megnyilvá-
nult, hogy Horthy bizalma is megingott a miniszterelnökében.2 Alapvetően ez volt a hát-
terében annak, hogy 1930 őszén, ha időlegesen is, újra nyíltan megjelent a Bethlen és 
Gömbös közötti politikai ellentét. Ennek jegyében Gömbös az 1930. szeptember 1-jei 
tömegtüntetések után erélyesebb fellépést követelt Bethlentől a baloldallal szemben.3 

A következő jelentős fordulatot, ha közvetve is, megint csak Bethlen okozta Gömbös 
életében. Miután lemondott, és az őt követő Károlyi-kormány nem tudott mit kezdeni a 
válsággal, maga ajánlotta Gömböst Horthynak, mint következő miniszterelnököt, így je-
lentős szerepe volt annak miniszterelnöki kinevezésében.4 A volt miniszterelnök mindezt 
taktikai húzásnak szánta, Gömbös csak mint olyan átmeneti szereplő kellett neki, aki eré-
lyesen kezeli a válságot, majd pedig félreáll az útból. Bethlen ugyanis úgy gondolta, hogy 
újra miniszterelnök lesz, addig pedig a kormánypárton keresztül irányíthatja Gömböst. 
Azt viszont több konzervatív politikustársához hasonlóan nem érzékelte, hogy Gömbös 
hatalomra kerülése nem egy korábban megszokott kormányváltás volt, hanem egy olyan 
kísérletnek a kezdete, mely a korábbi rendszer elmozdítására irányult a fajvédő politika és 
a tekintélyuralmi törekvések irányába. Gömbös persze tudta, hogy óvatosan kell eljárnia, 
ezért a kormány tagjainak kiválasztásánál és a kormányprogram összeállításánál is figye-
lembe kellett vennie a Bethlen-csoport elvárásait. Annál is inkább, mert Bethlen lemon-
dott ugyan a kormánypárt vezetéséről, és a gömbösi igényeknek megfelelően át is nevez-
ték azt, de az elnökség továbbra is az ő embereiből állt. Ennek ellensúlyozására Gömbös 
azt is elérte, hogy létrejöjjön a főtitkári poszt, amelyet bizalmi embere, Marton Béla töltött 
be. A kormányalakulást követő felgyorsult pártszervezés is az új vonalat erősítette, de 
Gömbös kezdettől fogva deklarálta, hogy a hatalom nem a párt, hanem a kormány kezé-
ben van. A debreceni esemény időpontjában azonban a két politikus küzdelme még ko-
rántsem dőlt el. 

 

A debreceni beszédek 

 

Az 1932–33. év fordulóján a Nemzeti Munkaterv közvéleménnyel való megismerte-
tése és a pártszervezés érdekében Gömbös országjárásba kezdett, ennek keretében vett 
részt Bethlen debreceni képviselői beszámolói gyűlésén. Az eseményre elkísérte Fabinyi 
Tihamér kereskedelmi és Kállay Miklós földművelésügyi miniszter, valamint harminc kor-
mánypárti képviselő is.5 A helyi közvélemény nagy érdeklődéssel várta a korábbi és az új 
miniszterelnök debreceni látogatását. Az Arany Bika Szálló nagytermét az érdeklődők 
teljesen megtöltötték, az épületen kívül rekedt tömegnek pedig megafonon keresztül köz-
vetítették a beszédeket.6 Egy ízben már állt együtt a két politikus a szónoki emelvényen 
Debrecenben, mégpedig az 1922-es választási kampány során, csak akkor Bethlen volt a 
miniszterelnök.7 A fentiekből következően már maga az esemény is szokatlan volt, de a 
közvéleményt sokkal jobban érdekelte, hogy az előzmények alapján hogyan fog viszo-
nyulni egymáshoz a két politikus. Így az esemény közönsége már a nagygyűlés kezdetén 

 
2 Romsics 1999. 329. 
3 Uo. 328. 
4 Gergely 2001. 212. 
5 Pesti Hírlap 1933. 5. 
6 8 Órai Újság 1933.1. 
7 Gergely 2001. 129. 
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feszülten figyelte a kézfogásukat is, melyet egyöntetűen barátságosnak írtak le. Bethlen 
ezt követően is igyekezett nagylelkű házigazdaként mutatkozni a gyűlés résztvevői előtt.8 
Ahogy a Pesti Hírlap vonatkozó cikke megjegyezte, hogy aki valamilyen csörtére várt 
közöttük, annak csalódnia kellett.9  

A nagygyűlésen először Bethlen István intézett beszédet a közönséghez. A volt mi-
niszterelnök elsősorban a világgazdasági válságról beszélt. Elmondta, hogy amíg a válság 
tart, addig Magyarország sem kerülheti el annak következményeit és azokat csak belpoli-
tikai eszközökkel kezelni nem lehet. Azt is kifejtette, hogy ebből következően nem akart 
a megszorítások, a „halál miniszterelnöke” lenni.10 Ezzel kapcsolatban kinyilvánította, 
hogy a Bethlen-kormány beruházásai az életet és nem a visszafejlődést szolgálták. A bel-
politikai reformok jegyében a közterhek csökkentését és az olasz és az osztrák piac meg-
őrzését, valamint új felvevőpiacok keresését és a vámok mérséklését szorgalmazta, mivel 
önmagában az előző hónapok takarékossági politikája nem volt számára elégséges. Emel-
lett beszélt arról is, hogy csak rendészeti intézkedésekkel nem lehet a válságból fakadó 
elégedetlenséget kezelni, miközben a gömbösi gondolatokhoz alkalmazkodva azt hang-
súlyozta, hogy az adott helyzetben erős vezetésre van szükség.11 Úgy fogalmazott, hogy 
„ezt a nemzetet nem csendőrszuronnyal, hanem becsületes magyar szóval kell vezetni”.12 Ezzel egy-
részt utalt a Károlyi-kormány túlhajtott rendészeti tevékenységére, másrészt Gömbös 
azon 1930-as kritikájára, miszerint miniszterelnökként keményebb kézzel kellett volna 
fellépnie a baloldali tömegmozgalmakkal szemben. Ugyanakkor igyekezett maradéktalan 
támogatásáról biztosítani a miniszterelnököt, akiben a reménykeltő és harsány szónokla-
tok, valamint a kezdeti tétlenség fényében átmenetileg sokak bizalma megingott. Bethlen 
azt állította, hogy a Nemzeti Munkaterv elveivel egyetért, a köztük lévő „állítólagos” kü-
lönbségeket pedig igyekezett stílusbelieknek beállítani.13 Mint megjegyezte, nem prob-
léma, ha hasonló világnézetű, de különböző egyéniségű politikusoknak eltér a stílusa.14 
Bethlent ebben a magatartásában nem igazán a hosszútávú együttműködési szándék, in-
kább csak a válság mélyülése elkerülésének pillanatnyi szándéka vezette. 

Gömbös Gyula ezt követő beszéde hosszabb és tartalmasabb volt. Először is megkö-
szönte Bethlennek a bizalmat, melyet a megelőző beszédben kinyilvánított. Utalt arra is, 
hogy az együttműködés közöttük nagy múltra tekint vissza, és kicsinyes szempontok soha 
nem akadályozták meg őket a nemzet együttes szolgálatában. 

Gömbös beszédében a politikai ellentétek kiegyenlítése és a mérsékelt megoldások 
mellett állt ki, és elítélte azokat, akik a nehéz helyzetből politikai vagy gazdasági hasznot 
akartak húzni. Úgy fogalmazott, hogy „veszélyes játékot űz a tűzzel az, aki a nehéz és keserves 
mát arra akarja felhasználni, hogy a nehéz helyzetnek akár politikai, akár gazdasági vámszedője 
legyen.”15 Meglátása szerint nagy változásokat rövid idő alatt nem lehet létrehozni, és ezzel 
az ellenzék is tisztában van. Ezért fogalmazta meg már korábban a „türelem” jelszavát, 
melyet a kormányprogram 96. pontjának nyilvánított. Ehhez tette hozzá a debreceni gyű-

 
8 Az Est 1933. 5. 
9 Pesti Hírlap 1933. 5. 
10 Budapesti Hírlap 1933. 8. 
11 Pesti Hírlap 1933. 5. 
12 Uo. 
13 Romsics 1999. 368. 
14 8 Órai Újság 1933. 1. 
15 Vonyó 2004. 498. 
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lésen a politikai lelkiismeretességet, melyet a Nemzeti Munkaterv 97. pontjának neve-
zett.16 Ez a fajta lelkiismeretesség pedig szerinte kizárja azt, hogy egy közéleti szereplő 
rémhíreket terjesszen, vagy túlzó követelésekkel álljon elő. Annál is inkább, mivel a vál-
ságból való kilábalás érdekében a magyar társadalom különböző csoportjainak össze kell 
fognia. A Nemzeti Munkaterv sem más, mint egy iránytű a nemzeti összefogáshoz. 

A beszéd következő részében mintegy védelmébe vette Bethlent azon ellenzéki vá-
dakkal szemben, miszerint a válság kialakulásában kormányzatának költekező gazdaság-
politikája is szerepet játszott. Érdekes retorikával Gömbös a túlköltekezés tényét nem 
tagadta, viszont a túlzott takarékosság bírálatával sikerült az előző Károlyi-kormány irá-
nyába is kritikát gyakorolnia.17 Azt is felvetette, hogy ugyanazok az ellenzéki politikusok, 
akik a válság időszakában a takarékosságot kérték számon a Bethlen-kormányon, a meg-
előző fellendülés éveiben még beruházásokat követeltek tőle. Ezen vélemények ellenére 
a költségvetési megszorítás nem lehet cél minden áron, sokkal fontosabb az államháztar-
tási egyensúly biztosítása. Azt pedig úgy is el lehet érni, hogy az előző kormánnyal ellen-
tétben az új kormánynak nem az állami kiadásokat kell csökkenteni, hanem az állam át-
szervezése révén a bevételeket, és így jelentős terheket lehet levenni a társadalom válláról. 

 

A küzdelem utolsó felvonása 

 

Miután megjelentek a válság enyhülésének első jelei, Gömbös helyzete 1933 tavaszára-
nyarára megszilárdult, és hozzákezdhetett reformelképzelései megvalósításához. Viszont 
a miniszterelnök meg akart szabadulni Bethlen maradék gyámkodásától is. Miután sike-
rült kiterjesztenie a kormányzói jogkört, kihasználva a Horthyra gyakorolt növekvő be-
folyását, 1935-ben elérte nála az országgyűlés feloszlatását és új választások kiírását. Ezzel 
pedig sikerült elérnie a célját, a Bethlen-csoport kiszorítását a kormánypártból és a kor-
mányból. Bethlen pedig kilépett a kormányzó pártból és ellenzékbe vonult, a képviselői 
mandátumát is csak a kormányzó kérésére tarthatta meg.18 Gömbös győzelme azonban 
csak időleges volt, súlyosbodó betegsége és 1936-os halála miatt programját csak részben 
tudta megvalósítani. 

 

A látogatás tanulságai 

 

Bethlen és Gömbös egyre mélyülő politikai küzdelmében az 1933. januári debreceni 
kampányesemény csak egy átmeneti állomás volt. Bethlennek időlegesen szüksége volt 
Gömbösre, hogy erélyessége és szervezőkészsége révén megakadályozható legyen a vál-
ság további mélyülése, de nem mondott le arról, hogy újra betölthesse a miniszterelnöki 
tisztséget. Gömbösnek óvatosnak kellett lennie, mivel a Bethlen köré szerveződő csopor-
tosulás az útjában állt a hatalmi törekvéseinek. Ekkor még nem történt semmi visszavon-
hatatlan, de egymást keresztező céljaik miatt közöttük a kenyértörés elkerülhetetlen volt. 

 
16 Vonyó 2004. 500. 
17 Uo. 501. 
18 Gergely 2001. 290. 
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Gyula Kovács 
 
A Special Visit – Speeches of Bethlen and Gömbös in Debrecen in January 1933 
 
Bethlen and Gömbös both gave speeches at the National Unity Party's event in Debrecen 
in January 1933. Although the two speeches did not mark a turning point in Hungarian 
domestic politics of the interwar era, they did indicate that the balance of power between 
the two men was shifting and that Gömbös's appointment as prime minister was not 
simply a change of government but a step towards changing the political system elabo-
rated by Bethlen. Both men made moderate statements and expressed mutual support, 
but the present paper also aims to convey the transitory nature of this situation, as they 
became open enemies the following year. 
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